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Besondere Arten der Multiplikation

Es lohnt sich immer, einen Blick in die Geschichte der Mathematik zu werfen, um zu sehen, wie andere Menschen zu anderen Zeiten dieselben Aufgaben gelöst haben.

Es gibt zwei Varianten der Multiplikation, wie sie die alten Ägypter oder angeblich auch die russischen Bauern benutzt haben. Diese Multiplikation hat einen großen Vorteil: man kann richtige Lösungen errechnen, ohne das 1 mal 1 zu können. Man muss lediglich verdoppeln und addieren, wobei ja Verdoppeln auch eine Form der Addition ist.

Die folgenden Rechnungen zeigen zwei Varianten dieser Multiplikation. Wie kommt man auf das Ergebnis? 

Beispiel 1:
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    Ergebnis


       2419
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Beispiel 2:
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       22080





      Ergebnis


       31740

Lösungen:

Rechenschritte Beispiel 1

Unter dem linken Faktor werden die Zahlen, angefangen mit der 1, stets verdoppelt. Das ergibt die Folge der Potenzen von 2.

Unter dem rechten Faktor wird, angefangen mit dem Faktor selbst, der Faktor stets verdoppelt.

Die linke Liste hört genau dann auf, wenn die nächste Verdoppelung größer als der linke Faktor wäre. Im Beispiel: die Verdoppelung von 32 wäre 64, 64 wäre aber schon größer als 59, also hört die Liste bei 32 auf.

Nun weiß man, dass jede ganze Zahl als eine Summe von 2er-Potenzen dargestellt werden kann. Deshalb kann man aus der linken Liste die Zahl 59 zusammenzählen: 

1 + 2 + 8 + 16 + 32 = 59.

In genau jeder Zeile, in der links ein Summand ausgewählt wurde, wird auch rechts der Summand ausgwählt. Rechnet man diese Summanden rechts zusammen, erhält man das Ergebnis: 41 + 82 + 328 + 656 + 1312 = 2419.

Diese Rechnung funktioniert auch, wenn die Faktoren vertauscht werden.
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Rechenschritte Beispiel 2

Unter dem linken Faktor werden die Zahlen, angefangen mit dem Faktor selbst, stets halbiert. Bei ungeraden Zahlen wird abgerundet, z.B. ergibt die Hälfte von 23 = 11. Es wird soweit halbiert, bis die 1 erreicht ist.

In der rechten Liste wird die Zahl, angefangen mit dem Faktor selbst, stets verdoppelt - bis die Zeile erreicht ist, wo links die 1 steht.

Jetzt werden alle die Zeilen aus beiden Listen gestrichen, wo links eine gerade Zahl steht. Wenn man bei den übrig gebliebenen Zeilen rechts alle Zahlen zusammenrechnet, erhält man das Ergebnis. anders gesagt: man addiert rechts alle Zahlen, wo links eine ungerade Zahl steht.
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